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ЗАКОН КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ
от 14 июня 2019 года № 71
[bookmark: st_1]О внесении изменений в Закон Кыргызской Республики "Об образовании"
Принят Жогорку Кенешем Кыргызской Республики                                                                                        2 мая 2019 года
 
Статья 1.
Внести в Закон Кыргызской Республики "Об образовании" (Ведомости Жогорку Кенеша Кыргызской Республики, 2003 г., № 8, ст.323) следующие изменения:
1) в части 1 статьи 1:
а) абзац восьмой изложить в следующей редакции:
"бакалавр - уровень квалификации высшего профессионального образования, дающий право для поступления в магистратуру и осуществления профессиональной деятельности;";
б) часть дополнить абзацем тринадцатым следующего содержания:
"доктор философии (PhD)/доктор по профилю - уровень квалификации послевузовского профессионального образования (базовая докторантура), дающий лицам, выполнившим соответствующую учебную программу и научно-исследовательскую работу с защитой диссертации, право для осуществления научной и другой профессиональной деятельности;";
в) часть дополнить абзацем шестнадцатым следующего содержания:
"квалификация - результат процесса оценки и признания компетентным органом освоения личностью определенной образовательной программы и (или) практического опыта;";
г) абзац двадцать второй изложить в следующей редакции:
"магистр - уровень квалификации высшего профессионального образования, дающий право для поступления в аспирантуру и (или) в базовую докторантуру (PhD/по профилю) и осуществления профессиональной деятельности;";
д) часть дополнить абзацами двадцать третьим и двадцать четвертым следующего содержания:
"национальная рамка квалификаций - структурированное описание уровней квалификаций в соответствии с набором критериев, направленное на интеграцию и координацию национальных квалификационных подсистем, обеспечение сопоставимости квалификаций и являющееся основой для системы подтверждения соответствия и присвоения квалификации;
национальная система квалификаций - совокупность механизмов, позволяющих обеспечить взаимодействие сфер образования и рынка труда, включающая в себя национальную рамку квалификаций, отраслевые/секторальные рамки квалификаций, профессиональные и государственные образовательные стандарты и процедуры их признания, системы оценивания квалификаций, образовательных организаций и программ;";
е) часть дополнить абзацем тридцать первым следующего содержания:
"отраслевые/секторальные рамки квалификаций - системное и структурированное по уровням описание содержания квалификаций в определенной (определенном) отрасли (секторе);";
ж) часть дополнить абзацем тридцать четвертым следующего содержания:
"профессиональный стандарт - основополагающий документ, определяющий в рамках конкретного вида профессиональной деятельности требования к ее содержанию и качеству и описывающий качественный уровень квалификации сотрудника, которому он обязан соответствовать, чтобы по праву занимать свое место в штате любой организации вне зависимости от рода ее деятельности;";
з) абзац тридцать шестой изложить в следующей редакции:
"специалист - уровень квалификации высшего профессионального образования, дающий право для поступления в аспирантуру и (или) в базовую докторантуру (PhD/по профилю) и осуществления профессиональной деятельности;";
и) часть дополнить абзацем сорок первым следующего содержания:
"уровень квалификации - установленная и описанная в квалификационных рамках совокупность требований к компетенциям работников;";
к) часть дополнить абзацем сорок четвертым следующего содержания:
"ученая степень - уровень квалификации послевузовского образования, отражающий достигнутый научный уровень в определенной отрасли знания, присуждаемый лицу, защитившему диссертацию на соискание ученой степени;";
2) в статье 19:
а) часть 1 изложить в следующей редакции:
"Профессиональная подготовка осуществляется в соответствии с национальной системой квалификаций, установленной Правительством Кыргызской Республики, с учетом национальной рамки квалификаций, отраслевых/секторальных рамок квалификаций, профессиональных и государственных образовательных стандартов и процедур их признания, систем оценивания квалификаций, образовательных организаций и программ.";
б) часть 2 после слова "лицензии" дополнить словами "в соответствии с национальной системой квалификаций";
3) предложение второе части 2 статьи 20 после слова "образования" дополнить словами "в соответствии с национальной системой квалификаций";
4) часть 2 статьи 21 после слова "специальности" дополнить словами "в соответствии с национальной системой квалификаций";
5) в статье 22:
а) часть 1 после слов "профессионального образования" дополнить словами "в соответствии с национальной системой квалификаций";
б) часть 2 дополнить предложением следующего содержания: "Программа подготовки магистров может быть реализована в научно-исследовательских институтах Национальной академии наук Кыргызской Республики, а также совместно с высшими учебными заведениями Кыргызской Республики.";
6) в статье 23:
а) часть 1 после слов "доктора наук" дополнить словами ", доктора философии (PhD)/доктора по профилю";
б) в части 2 слова "и докторантуру" заменить словами ", докторантуру и базовую докторантуру (PhD/по профилю)";
в) часть 3 дополнить предложением следующего содержания: "Квалификация доктора философии (PhD)/доктора по профилю присуждается в порядке, установленном Правительством Кыргызской Республики.";
7) часть 1 статьи 24 после слова "организаций" дополнить словами "в соответствии с национальной системой квалификаций";
8) статью 25 дополнить частью 5 следующего содержания:
"Документы, свидетельствующие о присуждении и признании квалификаций в рамках национальной системы квалификаций, являются документами, дающими право для осуществления определенного вида профессиональной деятельности в государственных органах или любой организации.";
9) абзац второй части 4 статьи 32 изложить в следующей редакции:
"- за ученую степень доктора или кандидата наук, доктора философии (PhD)/доктора по профилю - в соответствии с законодательством Кыргызской Республики;".
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Настоящий Закон вступает в силу по истечении десяти дней со дня официального опубликования.
Правительству Кыргызской Республики в шестимесячный срок привести свои нормативные правовые акты в соответствие с настоящим Законом.
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